

## 《华工人微周刊》第 46 期

2014-09-13 华南理工大学校友会



自 2013 年 9 月起，华工校友会推出《华工人微周刊》，您只要关注“华南理工大学校友会微信公众平台（微信号：scut\_alumni）”，每周六即可收到我们为您准备的精彩内容。微周刊分设“要闻速递”、“专题聚焦”、“校史钩沉”、“名师风采”、“闲话广东”、“华园今昔”、“青春剪影”、“综艺大观”和“活动宣传”等版块，力求丰富有趣、温暖厚重。在这里，您能了解母校及校友的一周动态，也可与我们一起穿越时光，回溯母校的悠久历史，领略名师的教学风采；在这里，您不仅可以欣赏到母校的旧貌新颜，还能随我们一同去探寻广东的特产名胜、民俗文化、历史变迁；在这里，您也许会看到您和小伙伴们的青春留影和成长故事，也可给我们投稿秀一秀您的多才多艺。

亲爱的校友们，离校多年，江湖跌宕，梦回之时，是否记起当年书生意气的模样？是否记起华园里高高的木棉和那火红花朵掩映下飞动的檐角？翻阅我们的微周刊，您也许就会意外发现那些曾经熟悉的面孔和风物。离校的学子如蒲公英的种子飞往天南地北，而母校却一直在那里，默默关注着你们。

欢迎各位校友筒子关注华南理工大学校友会微信公众平台，关注《华工人微周刊》，快快和您的小伙伴们来围观吧。

**情系母校，追忆青春。欢迎关注“华南理工大学校友会”微信公众平台，订阅方式如下：**

1. 点击右上角按钮，查看官方账号，戳“关注”
2. 在“添加朋友”栏目搜索微信号“scut\_alumni”
3. 查找微信公众账号“华南理工大学校友会”
4. 扫描二维码

关注华南理工大学校友会微信  
获取更多校友资讯  
账号：scut\_alumni



## 【要闻速递】华园第一课 2014 级新生开学典礼举行

### 【华园第一课 2014 级新生开学典礼举行】

9月10日，恰逢第三十个教师节，华南理工大学2014级新生开学典礼分别在五山校区和大学城校区举行。今年华南理工大学共迎来6300名本科生和4458名研究生，一万多名2014级新生正式揭开华园学习和生活的新篇章。面对洋溢着青春气息的全体新生，校长王迎军作了题为《在华工，提升治学与为人的境界》、《在华工，发现更好的自己》的演讲。



五山校区典礼现场



大学城校区典礼现场

“就大学而言，大学是让学生变得更优秀的圣地；就学子而言，大学是一个让你发现更好的自己的地方。”大学生活中，如何发现更好的自己，王迎军和新生们分享了几点体会：一是潜心向学，在知识的追求中成为更丰盈的自己；二是躬行实践，在使命的担当中成为更卓越的自己；三是追求至善，在精神的传承中成为更美好的自己。讲话最后，华南理工大学学生乐队——华翔乐队还现场为师弟师妹们送上了一首非常励志的经典歌曲《You Raise Me Up》。



王迎军校长寄语全体新生

开学典礼上，华南理工大学还分别表彰了 2014 级本科、研究生优秀新生以及 2013 年优秀博士学位论文作者。本科新生耿世铮获得优秀新生特别奖学金 30000 元；陈磊等 66 位新生获得优秀新生奖学金，每人 10000 元；刘雄敏等 14 位新生获得优秀自主选拔新生奖学金，每人 3000 元。在 2014 级研究生新生中，也有 23 名博士获得奖励，每人 20000 元，143 名硕士获得新生奖，每人 5000 元。



杜小明书记为优秀新生颁奖

校友代表、中共深圳市委党校常务副校长李永华回忆了自己的华园求学经历，勉励师弟师妹们珍惜光阴，树立自信，制定学习目标，讲求学习方法，“大国复兴君正健，盛世期待众英雄”。



宣誓遵守学术道德规范

### 【华南理工 3 人入选 2014 年全球“高被引科学家”名单】

据新华社 8 月 31 日消息，中国（包括港澳台地区）共有 134 名科学家入选 2014 年全球“高被引科学家”名单。其中，华南理工大学发光材料与器件国家重点实验室曹镛院士、唐本忠院士、叶轩立教授入选材料学科全球高被引科学家名单（华南理工大学为唐本忠院士的 Secondary Affiliation）。此外，唐本忠院士还入选化学学科全球高被引科学家名单。

据了解，2014 年全球“高被引科学家”名单公布于今年 6 月份，是全球领先的专业信息服务提供商汤森路透集团第二次公布的高被引科学家名单（第一次为 2001 年）。与第一次排名采用作者此期间（1981-1999）的所有论文总引用数作为评选基础不同，本次排名只采用作者论文中被选入该公司的 ESI（基本科学指标 Essential Science Indicators）中的高被引论文（相关领域中前 1% 的高引论文）作为比较“影响”的基础。入选“高被引科学家”名单，意味着该学者在其所研究领域具有世界级影响力，其科研成果为该领域发展作出了较大贡献。

据悉，全球 2014 年“高被引科学家”名单共入选 3215 人，中国凭借 134 名科学家入选的成绩排名世界第四，仅次于美国（1702 人）、英国（304 人）和德国（163 人）。

### 【华园学子在全国首届大学生材料大赛获佳绩】

9 月 1-3 日，首届中国大学生新材料创新设计大赛在哈尔滨工业大学举办，本次大赛由中国工业和信息化部、黑龙江省人民政府主办，吸引了国内外 360 多支队伍报名参赛，经专家初审，来自美国加利福尼亚大学圣地亚哥分校、新加坡南洋理工大学、日本大阪大学，以及北京大学、清华大学、华南理工大学等国内

外名校的 180 支队伍进入决赛，其中我校有 6 支队伍进入决赛。经过 3 天的激烈角逐，华南理工大学的代表队脱颖而出，获得特等奖 1 名、一等奖 2 名、二等奖 2 名、三等奖 1 名的佳绩。华南理工大学获优秀组织奖。



获奖队伍合影

### 【华园学子首夺建设工程与管理创新竞赛桂冠】

暑假期间，以“智慧城市”为主题的第七届“建设工程与管理创新竞赛(ICCEM)”决出冠亚季军。华南理工大学土木与交通学院代表队凭借作品“Research of Precise Indoor Location System Based on Handset QR cod”（基于手机二维码的室内精准定位系统的研发），从全球众多高校的 200 多个作品中脱颖而出，夺得一等奖，这也是学校在参加该竞赛以来获得的最好成绩。

决赛包括 12 分钟的现场 PPT 展示环节和 8 分钟的答辩环节，均需使用英语表达。由华南理工大学黄日楚、李玥、吴友宝、何宇俊、陈伟纲组成的代表队，凭借参赛作品“Research of Precise Indoor Location System Based on Handset QR cod”中提出的创新性室内定位方法（其与传统的室内定位方法对比，具有精度高、成本低和抗干扰能力强的特点），以及充满创意的思想和答辩时的出色表现，在决赛中成功反超香港理工大学，首次摘获该项比赛第一名。



一等奖代表队部分成员及指导教师李弘扬（右一）



一等奖证书

另一支由方眠、刘芳芳、黄亚男、杨馨、陈伟伦组成的研究生代表队，凭借参赛作品“Gardens in the Sky Smart Cities with Green Roofs”（广州市屋顶绿化节能效益分析及综合评价）获得第五名（三等奖）。

据悉，两支获奖队伍均受到研究生院 2014 年优秀硕士创新基金专业竞赛项目资助。学校研究生院于 2013 年开始设立“华南理工大学优秀硕士研究生创新基金”用于资助硕士研究生参加高水平专业竞赛和开展社会实践。在“优硕基金”推动下，截止至 2013 年底，学校研究生在各项国际国内赛事中取得 30 余项大奖。

## 我今年 15 岁，来上大学的——华工开学迎来两名“准 00 后”新生

信息时报 9 月 6 日 A7 版讯（见习记者张琛平 通讯员 周玉 臧江江）前日下午开始，华南理工大学迎来了近万余 2014 级新生。记者采访获悉，今年新生报到华南理工大学针对 2014 级研究生新生首次开辟了“绿色通道”，保证家庭经济困难的研究生新生能够顺利入学。同时，学生凭“准考证号”即可在入学前 1~2 周查询到自己的住房房号。值得一提的是，昨日报道现场更是迎来了两位准 00 后的新生。

### 准 00 后大学生吸引眼球

昨日新生报道现场，两位准 00 后的新生吸引了大家的眼球。第一眼见到王蓬勃，记者还是不敢相信，来自甘肃的他出生于 1999 年 11 月。王蓬勃在小学期间只读了一年级、三年级以及六年级，他称这都是父母的功劳：“我父亲是老师，他会把一些知识提前传授给我，所以我小学的时候跳级跳了三次。”

另一位准 00 后则是来自河南周口的张文博，他出生于 1999 年 9 月，还不到 15 岁的他看起来很是调皮，“我平时没事的时候就喜欢玩电脑，但我也不玩游戏，就把电脑里的程序装了又删，删了又装。所以高考后我选择了华南理工大学的软件学院。”

身为准 00 后的两人有着同样的烦恼。由于还不到 16 岁，两人都无法办理银行卡，王蓬勃只能用现金缴了学费，而张文博则是直接用爸爸的身份证办了一张银行卡。两人更是笑言，大学毕业了才能进网吧。



来自河南周口的新生张文博，他出生于 1999 年 9 月。

### 经济困难研究生新生可缓交学费

今年是全面实行研究生教育收费制度的第一年，为此，华南理工大学首次开

辟了“绿色通道”，对于家庭经济特别困难的新生，可在报到现场申请办理缓交学费。

华南理工大学研究生工作部部长施亚玲告诉记者，“为了解决研究生在校读书的后顾之忧，学校新学期加大对研究生奖助的投入力度，设立国家奖学金、学业奖学金、助学金，提高研究生“三助”的津贴资助力度。其中博士生每年能获得 16000 元的学业奖学金，硕士研究生的学业奖学金最高从 10000 元/年提高到 12000 元/年。通过这些奖助体系，研究生待遇水平大幅提高。博士研究生每月最低收入 3000 元，硕士研究生每月最低收入 500 元。”

### 住哪个宿舍可提前上网查

来自福建泉州的新生施同学两天前就和父母开车来到了广州，他告诉记者：“一个月前，我通过新生 QQ 群了解到华工可以在网上查询宿舍的消息，10 天前我就登录网站查到了自己所在的宿舍，到学校后很顺利地办理好了入住手续，去现场报到时，只带着录取通知书和必要的材料就行，省去了拖着大包小包行李的烦恼，真的轻松不少。”

据了解，为了解决往年迎新高峰时常出现的“查询难、入住难”问题，今年，华南理工大学多个部门合作在“本科生迎新指南”网站上开通了新生网上查询宿舍功能，学生凭准考证号即可在入学前 1~2 周查询到自己的住宿房号，凭借录取通知书即可以提前拿到宿舍钥匙，入住宿舍。这样一来，不仅没有出现烈日下拖着行李排队入住的情况，而且方便了不少远道而来，或者提早到达的新生们。

## 【最新捐赠】宁波拓普集团股份有限公司在校设立奖学金



### **【宁波拓普集团股份有限公司在校设立奖学金】**

为了鼓励大学生认真学习，刻苦钻研，立志成为优秀人才，宁波拓普集团股份有限公司在华南理工大学机械与汽车工程学院设立旨在表彰优秀大学生的奖学金。奖学金总计为人民币 30 万元，每年度奖学金总额为 5 万元。宁波拓普集团创建于 1983 年，以汽车核心零部件研发、生产与销售为主，涉及国际贸易等业务。

### **【炬力集成电路设计有限公司向学校捐赠】**

为了给社会培养更多的优秀人才，炬力集成电路设计有限公司向华南理工大学电信学院捐赠人民币 5080 元，用于“炬力‘无限杯’电子设计大赛”活动的宣传费用、元件支出及奖金设置等。截止目前，炬力集成电路设计有限公司向学校捐赠共计 3 万余元。

### **【安婕妤化妆品科技股份有限公司设立奖学金】**

为了支持和推动华南理工大学教育事业不断发展，推动学校高水平研究型大学的建设步伐，安婕妤化妆品科技股份有限公司向华南理工大学化学与化工学院捐赠人民币 10 万元设立“安婕妤奖学金”。安婕妤化妆品科技股份有限公司，即原广州瑞商丰银生物科技有限公司，成立于 2002 年，于 2012 年 2 月正式更名，是安婕妤美容事业集团下属全资子公司。

（稿件来源：华南理工大学教育发展基金会）